

世界大学生冬季运动会即将开幕

冰雪舞台 青春风采

本报记者 孙龙飞 王 亮

第三十一届世界大学生冬季运动会将于当地时间1月12日至22日在美国普莱西德湖举行。中国大学生体育代表团由来自7个省份14所高校的25名大学生运动员组成。他们将参加短道速滑、女子冰壶、单板滑雪3个大项11个小项的角逐，在赛场上展现中国大学生的风采。



美国普莱西德湖冬奥会赛场。 资料照片

精简参赛 新人为主

世界大学生运动会是国际大学生体育联合会主办的综合性体育运动会，分冬、夏两季。本届世界大学生冬季运动会共设12个大项86个小项，包括高山滑雪、冬季两项、越野滑雪、自由式滑雪、单板滑雪、短道速滑、花样滑冰、冰壶、冰球9个常设项目以及跳台滑雪、北欧两项、速度滑冰3个增设项目。根据赛事组委会最新统计信息，共有来自43个国家和地区595所高校的1443名学生运动员注册参赛。

中国大学生体育协会本着“安全、精简、必要”的组队原则，将最终参赛项目确定为短道速滑、女子冰壶、单板滑雪3个大项11个小项。

女子冰壶、单板滑雪项目在国内普及度较高，通过全国选拔赛遴选出成绩优异的队伍及选手代表中国队参赛；短道速滑队由国家体育总局协助组队。25名选手中有19人是00后，除女子冰壶队韩雨、董子齐参加过北京冬奥会，单板滑雪队贾颖参加过第二十九届世界大冬会，短道速滑队李孔超参加过2020年瑞士洛桑冬青奥会外，其余运动员都是第一次参加国际综合性运动会。

检验高校运动员培养机制

自2003年起，参加世界大学生冬、夏季运动会的运动员选拔、组队、派出和对外联络等各项工作，由

国家体育总局移交给教育部主管的中国大学生体育协会负责。

中国大学生体育协会副主席兼秘书长、本次中国大学生体育代表团团长张爱龙说，对学生运动员的培养应同时遵循教育和体育规律，促进他们全面、健康成长。“本届世界大学生冬季运动会将是对我国高校体育竞技工作和运动员培养机制的一次检验，更是对我国高校冬季运动水平的一次有力推动。”

从大学赛事选拔、吸纳优秀运动员参加世界大学生冬季运动会，折射出我国大学生体育发展理念与人才培养方式的变化。2022年12月上旬起，参加大冬会的3支队伍在哈尔滨、吉林、天津、北京等地展开集训。单板滑雪队教练员、黑龙江冰雪体育职业学院教师董奕岐介绍，集训旨在帮助运动员增强身体素质、提高技术。队员们期盼与来自世界各地的大学生运动员切磋技艺、增进友谊。

教育部学生体育协会联合秘书处秘书长、中国大学生体育协会副主席刘立新说，希望参赛的大学生运动员倍加珍惜机会，加强与各国各地区大学生运动员的交流，开阔国际视野、讲好中国故事，为今后的比赛积累经验，为推动我国校园冰雪运动发展提供助力。

学校体育筑牢冰雪基础

本次中国大学生体育代表团女子冰壶队四垒队员、北京体育大学

学生韩雨大赛经验丰富，尤其是参加北京冬奥会比赛让这名00后运动员收获成长。“能再次代表祖国出赛，我感到非常自豪。”韩雨说，“参加北京冬奥会比赛增强了我的责任感和信心，希望这次我能和队友一起创造佳绩。”

以筹办、举办北京冬奥会为契机，中国冰雪运动取得了跨越式发展。女子冰壶队教练员、北京体育大学教师于作军深有感触：“近年来，北京体育大学从发展夏季项目为主到冬夏项目并举，在多项全国冰雪赛事中创造了佳绩，为国家培养了一批优秀的冰雪运动人才。”

冰雪运动的未来，希望在青少

年，学校体育将在筑牢国家冰雪运动基础上继续发挥重要作用。据了解，2015年至2019年，中国大学生体育协会主办或承办的冰雪运动赛事从2个项目2项比赛增加到8个项目18项比赛，极大激发了广大学生参与冰雪运动的热情。

本届世界大学生冬季运动会是北京冬奥会之后我国派团参加的首个国际综合性冬季运动会，张爱龙期待中国大学生体育代表团选手能充分展现我国大学生冬季体育项目的发展成果。他说：“推动冰雪运动进校园取得明显进展，现在国内大中小学冰雪运动开展得如火如荼，参与冰雪运动的学生越来越多。”

链接 大冬会历史

1960年，国际大学生体育联合会仿照奥运会赛制，在法国夏蒙尼举办了第一届世界大学生冬季运动会。1972年，第七届大冬会在美国普莱西德湖举行。2023年是时隔50年后，普莱西德湖再次举办大冬会。

目前，意大利是举办大冬会次数最多的国家，已举办过6届。亚洲的中国、日本、韩国和哈萨克斯坦各举办过一次大冬会。

1981年，中国体育代表团首次参加在西班牙哈卡举行的大冬会。当时中国队只派出了速滑和滑雪两支队伍参赛。在1989年保加利亚索非亚大冬会上，中国短道速滑队获得5枚金牌。

2009年，中国城市首次举办大冬会。在哈尔滨举行的第24届大冬会上，中国运动员参加了12个大项69个小项的比赛，收获18金18银12铜，位居金牌榜第一，创造了历史最好成绩，周洋、李妮娜等名将在那届大冬会上表现出色。

刘 晓整理

近日，北京工人体育场改造重建项目足球场主体工程建设任务完成。经过两年多的建设，万众瞩目的“新工体”焕新亮相，为中国体育再添一座国际标准的专业足球场。

在新中国体育事业的发展历程中，工人体育场可谓功勋卓著。1959年8月，作为庆祝新中国成立十周年的献礼工程，工人体育场仅耗时11个月，就在当时北京东郊的一片苇塘上矗立起来。竣工十几天后，新中国第一届全国运动会便在这个崭新的体育场拉开帷幕。从一运会到四运会，工人体育场见证了新中国竞技体育的新生和成长。

1990年，中国首次举办亚运会，豪情万丈的《亚洲雄风》在工体唱响。进入新千年，从2001年大运会到2004年男足亚洲杯，工人体育场在体育对外交往的过程中屡屡担当重任。这座有着鲜明时代特色的综合性体育场，在新中国体育史上留下了浓墨重彩的印记。

对很多北京人来说，工人体育场更多了一层“家”的温度。1996年，北京国安足球队落户工体，20多年的时间里，每逢周末，这里就会成为人声鼎沸的足球殿堂。随着工体所在的三里屯地区成为时尚潮流的热闹商圈，“工体”业已成为融合体育、文化等多种元素的综合性地标。

关注足球的球迷都知道，专业足球场可谓看球“圣地”——观众席离绿茵场的距离更近，专业的声光效果更能点燃赛场的激情。升级后的工体可容纳6.8万名观众，先进的现场照明、音响声学技术也将大幅提升工体的办赛水平和观赛体验。不久之后，“新工体”将迎接北京国安队“回家”，也有望承办更高等级的国际足球比赛，助力培育体育消费经济。

一座球场，承载着一个国家60余年的体育记忆和一个城市的文化情怀。在“传统外观、现代场馆”的设计理念下，全新的工人体育场有不变的老样子、老名字，也有改变的新内核、新功能。随着中国体育事业的发展和体育强国建设的推进，如今的工体已无需承担“国家体育场”的职能，它的优雅“转身”，显示出新时代中国体育的全新风貌。

说来也巧，工人体育场曾承办过的两项综合性国际大赛——亚运会和大运会，2023年也将“重回”中国，在浙江杭州和四川成都举行。新工体将与杭蓉两地和全国各地的体育场一起，记录中国体育更多的精彩故事。



在改造重建后的北京工人体育场，巨大的钢结构穹顶横跨在体育场上方。 本报记者 贺 勇摄

首支霹雳舞国家队名单出炉

据新华社电（记者牛梦彤、高萌）中国国家霹雳舞队选拔赛近日在国家极限运动训练基地结束，8名选手（4男4女）从比赛中脱颖而出，组成首支正式的霹雳舞中国国家队。

此次选拔赛共两场。根据赛制，上一场比赛中的男、女组前八名将参加第二场选拔赛，通过组内大循环赛获得相应积分，最终综合两场选拔赛积分结果，男、女组前4名（正编3人，替补1人）正式组成中国国家霹雳舞队。

据中国体育舞蹈联合会相关负责人介绍，以往中国选手参加国际赛事，多采用集训队或外赛外训队的名称，此次组建的是第一支真正意义上的国家霹雳舞队。

经过激烈角逐，男子组方面，商小宇、元

祥宇、张鑫杰、于子昂排名前四，成为国家队男队队员。女子组方面，刘清漪、曾莹莹、郑子妍、彭莹成功入选。

这8名队员中，商小宇、元祥宇、刘清漪和曾莹莹曾于2022年跟随国家霹雳舞外赛外训队在欧洲进行了数月集训和比赛。刘清漪还在10月的韩国世锦赛上摘得一银。

对这新成立的国家队来说，今年最重要的任务将是9月在比利时举行的世锦赛以及随后的亚运会，这两场赛事的冠军将直接获得巴黎奥运会资格。

作为奥运新增项目，巴黎奥运会霹雳舞项目分男、女组别，各有16个参赛名额，比赛将于当地时间2024年8月9日和10日举行。

闫文港刷新钢架雪车世界杯最好成绩

据新华社电 2022—2023赛季国际雪车和钢架雪车联合会世界杯德国温特贝格站近日结束，北京冬奥会铜牌得主闫文港在男子钢架雪车项目中获第五名，刷新了他的世界杯个人最好成绩。

本站世界杯6个项目均有中国队选手参加。闫文港在男子钢架雪车第一次滑行中滑出了全场第二快的56秒88，但第二滑略有波动，最终以1分54秒88的总成绩排名第五，刷新了他在世界杯上的个人最好成绩。另外两名中国队选手陈文浩和殷正分获第11、第12名。北京冬奥会男子钢架雪车冠军、德国选手格罗特赫尔以1分54秒32夺冠。

中国队选手赵丹和黎禹汐分获女子钢架雪

车第13、第18名，荷兰选手博斯夺得该项目冠军。男子双人雪车项目中，德国选手洛赫纳/弗莱施豪尔以1分51秒17夺金，中国队组合李纯健/吴青泽收获第14名。

怀明明/王璇/应清/王瑜分获女子双人雪车第8和第11名，该项目金银铜牌被德国选手包揽，诺尔斯特/舒特恩以1分53秒74夺冠，其中诺尔斯特还收获了女子单人雪车金牌，中国队选手应清、怀明明分获女子单人雪车第10、第11名。

中国队李纯健搭档吴青泽、叶杰龙、丁嵩出战四人雪车项目，获得第10名，北京冬奥会冠军、德国弗里德里希车队以1分49秒07登上该项目最高领奖台。

『新工体』的变与不变

刘 晓

排超联赛 天津夺冠

近日，在江西上饶举行的2022—2023中国女子排球超级联赛决赛第二场比赛中，天津渤海银行队以3比0战胜上海光明优倍队，从而在三场两胜制的决赛中，以总比分2比0夺得联赛冠军。

图为天津渤海银行队球员李盈莹（上）在比赛中扣球。

朱 琳摄（新华社发）